

# 彪炳史册的人间奇迹

## ——党的十八大以来我国脱贫攻坚成就举世瞩目



这是彪炳史册的人间奇迹：现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，我国历史性告别绝对贫困。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置，作为全面建成小康社会的底线任务，组织开展了气壮山河的脱贫攻坚人民战争，攻克了一个又一个贫中之贫、坚中之坚，取得举世瞩目的成就。

从打赢脱贫攻坚战到全面推进乡村振兴，新时代的中国，正在合力描绘更加美好的时代画卷。

### “小康不小康，关键看老乡”

金秋时节，太行山深处的河北阜平一派丰收景象。成熟的果子挂满枝头，果农们采摘、装箱、搬运上车，脸上洋溢着增收的喜悦。

村里建起一座座崭新民居，水泥路四通八达，群山之间一排排蘑菇大棚鳞次栉比。

10年间，阜平变了个模样。

阜平是党的十八大后习近平总书记地方扶贫考察的首站。在这里，习近平总书记深刻指出，“全面建成小康社会，最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区。没有农村的小康，特别是没有贫困地区的小康，就没有全面建成小康社会。”

在以习近平同志为核心的党中央引领下，脱贫攻坚战在新时代中国大地上打响——

习近平总书记以不停歇的脚步丈量着贫困角落，从塞北高原到乌蒙山区，从秦岭腹地到湘西大山，从南疆绿洲到林海雪原……走遍14个集中连片特困地区，考察调研了20多个贫困村。

脱贫攻坚的每个重要节点和重大关头，习近平总书记都亲自挂帅、亲自出征、亲自督战，召开7次脱贫攻坚座谈会，多次主持召开会议研究部署脱贫攻坚工作。

在习近平总书记的部署下，全国22个省区市向党中央立下“军令状”，形成省市县乡村“五级书记抓扶贫”的工作格局：25万多个驻村工作队，300多万名县级以上单位派出的驻村干部，做到户户有责任人，村村有帮扶队。

实施东西部扶贫协作，东部9个省、14个市结对帮扶中西部14个省区市，全国支援西藏和新疆，东部343个经济较发达县市区与中西部573个贫困县开展携手奔小康行动；党和国家集中力量解决贫困群众基本民生需求，优先保障脱贫攻坚资金投入：2012年到2020年，各级财政专项扶贫资金累计投入1.6万亿元，扶贫再贷款累计发放6688亿元。

8年艰苦卓绝，8年攻坚拔寨。

“我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！”

2021年2月25日，习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上向全世界宣告中国举世瞩目的减贫成就。

### “脱贫攻坚，精准是要义”

刚过去的暑假，湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村村民杨正邦每天都很忙。

“暑假是旅游旺季，平均一天要招待400多个客人，毛收入2000元。”

10年间，全村形成了旅游、山泉水、劳务、种养、苗绣五个产业，去年人均收入20167元，村集体经济收入268万元，实现从深度贫困村到小康示范村寨的“华丽转身”。

2013年11月3日，正是在十八洞村，习近平总书记首次提出“精准扶贫”概念。他说，“发展是甩掉贫困帽子的总办法，贫困地区要从实际出发，因地制宜，把种什么、养什么、从哪里增收想明白，帮助乡亲们寻找脱贫致富的好路子。”

党的十八大以来，习近平总书记对扶贫工作作出一系列重要论述，创造性地提出精准扶贫精准脱贫基本方略，推动了扶贫减贫理论创新和实践创新。

这是史无前例的精准到人，明确“扶精准”：8年时间，近2000万人次进村入户，开展贫困人口动态管理和信息采集工作。

这是举世罕见的精准组织，明确“谁来帮”：25万多个驻村工作队，300多万名县级以上单位派出的驻村干部，做到户户有责任人，村村有帮扶队。

这是实事求是的精准施策，明确“怎么帮”：根据不同致贫原因实施“六个精准”“五个一批”，因地制宜、因人施策。

这是审慎科学的精准评估，明确“如何退”：明确“时间表”，引入第三方，聚焦内生力和发展力……创新构建最严格考核评估体系，确保脱贫成果经得起历史检验。

习近平总书记的重要指示和党中央决策部署，化为各地各部门扎实深入的实践，最终如期成功兑现庄严承诺，实现历史跨越，取得举世瞩目减贫成就——

农村贫困人口全部脱贫，贫困人口收入水平显著提高，贫困地区自来水普及率从2015年的70%提高到2020年的83%，全部实现“两不愁三保障”：

贫困地区发展步伐显著加快，经济实力不断增强，基础设施建设突飞猛进，社会事业长足进步，行路难、吃水难、用电难、通信难、上学难、就医难等问题得到历史性解决；

“三区三州”深度贫困地区的许多乡村，实现特色产业“从无到有”的历史跨越。全国72%的贫困户与新型农业经营主体建立利益联结关系，70%以上的贫困户接受了生产指导和技术培训；

……

习近平总书记指出，“事实充分证明，精准扶贫是打赢脱贫攻坚战的制胜法宝，开发式扶贫方针是中国特色减贫道路的鲜明特征。”

无论是雪域高原、戈壁沙漠，还是悬崖绝壁、大石山区，脱贫攻坚的阳光照耀到了每一个角落，人们的命运因此而改变，人们的梦想因此而实现。

### “脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点”

秋日中午，车辆行驶在通往化屋村的旅游公路上，目光所及一派生机：路两旁多彩的花卉，远处一些低缓的山丘上正在平场施工，老乡刚从地里干完活儿收工回家……

“脱贫了还不能歇脚，在面向乡村振兴的发展过程中还有很长的路要走。”贵州黔西南州新仁乡党委副书记、化屋村党支部书记许蕾说，化屋村目前面临发展空间受限等挑战，打算以成立联村党委的形式，与其相邻的村“抱团”发展。

脱贫之后，乡村如何振兴，习近平总书记念兹在兹。

2021年2月3日，春节前夕，习近平总书记来到贵州毕节市黔西县新仁苗族乡化屋村考察调研，殷切嘱托当地干部群众：“要接续推进乡村振兴，加快推进农业农村现代化。希望乡亲们继续努力奋斗，把乡村产业发展得更好，把乡村建设得更美。”

早在2020年3月6日召开的决战决胜脱贫攻坚座谈会上，习近平总书记就为打赢脱贫攻坚战后的乡村发展擘画方向，“接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接。脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”

乘势而上，接续奋斗，向着新的胜利进发。

### 政策保障日趋完善——

在山西固，一株株葡萄藤在贺兰山下破土，一朵朵小蘑菇在宁夏大地上绽放，肉牛养殖形成产业链条……山海情不断，福建和宁夏接续共同携手书写乡村振兴的时代画卷。

对脱贫县设立五年的过渡期，在过渡期内，主要帮扶政策保持稳定并不断完善，要“扶上马、送一程”。

各地保持政策的连续和稳定，坚持和完善驻村第一书记和工作队等制度。截至今年上半年，全国18.6万名驻村第一书记、56.3万名工作队员全部选派到位，新老交接有序推进。

中央确定160个国家乡村振兴重点帮扶县，强化政策倾斜，加强监测评估。今年前8个月，农发行向160个国家乡村振兴重点帮扶县投放贷款443.49亿元，同比多投放125.64亿元，增加39.5%。

### 发展基础不断夯实——

具备条件的乡镇和建制村全部通硬化路、通客车、通邮路。脱贫地区农网供电可靠率达到99%，大电网覆盖范围内脱贫村通动力电比例达到100%，脱贫村通光纤和4G比例均超过98%。

脱贫地区教育、医疗、文化、社会保障等基本公共服务水平大幅提升，实现贫困人口学有所教、病有所医、老有所养、弱有所扶，发展基础更实、后劲更足。

### 精神面貌愈发昂扬——

既富“口袋”也富了“脑袋”。脱贫群众的精神世界在脱贫攻坚中得到充实和升华，信心更坚、脑子更活、心气更足，发生了从内而外的深刻改变。

脱贫地区文明程度显著提升，艰苦奋斗、苦干实干、用自己的双手创造幸福生活的精神在广大脱贫地区蔚然成风。

习近平总书记指出，“脱贫攻坚伟大斗争，锻造形成了‘上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民’的脱贫攻坚精神。”“全党全国全社会都要大力弘扬脱贫攻坚精神，团结一心，英勇奋斗，坚决战胜前进道路上的一切困难和风险，不断夺取坚持和发展中国特色社会主义新的更大的胜利。”

勠力同心，继续前进。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党全国众志成城、团结奋进，以更有力的举措，汇聚更强大的力量，加快农业农村现代化步伐，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

新华社北京9月13日电

## 第76届联合国大会闭幕

匈牙利外交官就任第77届联大主席

据新华社联合国9月12日电 第76届联合国大会12日举行闭幕会。第76届联大主席沙希德致辞，匈牙利外交官克勒希宣誓就任第77届联大主席，从沙希德手中接过联大议事权。

联合国秘书长古特雷斯在会上发表讲话说，多边体系在下一届联大期间将面临前所未有的考验，而多边主义是人类的唯一希望。他呼吁各国走外交、谈判、妥协的道路。古特雷斯称赞沙希德的远见和领导才能，期待与克勒希合作。

克勒希在闭幕会后的记者会上介绍了他担任联大主席期间的工作重点，他将努力在会员国之间架起沟通的桥梁，让联大的工作更具影响力。

第77届联大定于9月13日开幕。

### 能源价格高企致通胀持续

## 预计明年德国经济将萎缩

据新华社柏林9月12日电 德国知名智库伊弗经济研究所12日发布的秋季预测报告显示，德国经济今年预计将增长1.6%，但明年将萎缩0.3%。

与今年6月发布的预测相比，该研究所把明年德国经济增长预期下调了4个百分点。

报告还显示，今明两年德国通货膨胀率预计将进一步达8.1%和9.3%，其中明年通胀率预期较此前预测大幅上调了6个百分点。

报告说，采购成本高企、能源供应商将显著上调其电力和天然气价格等原因，将导致德国明年第一季度通胀率升至约11%，家庭实际收入将因此急剧下降。

伊弗经济研究所经济学家蒂莫·沃尔默斯霍伊泽表示，今年夏季来自俄罗斯的天然气供应减少及其引发的大幅涨价对德国经济复苏造成了严重影响，预计德国经济直到2024年才会恢复到正常水平。

## 日本在世最高寿男子去世

享年112岁

新华社东京9月13日电 据日本媒体13日报道，日本在世最高寿男性上田幹藏9日离世，享年112岁。

居住在奈良县奈良市的上田幹藏生于1910年5月。2020年8月，他成为日本在世最高龄男性。13日，奈良县福祉部长古川信子公布了他去世的消息。

日本长寿老人较多，此前居住在日本福冈县福冈市的田中力子被吉尼斯世界纪录组织认证为“全球最长寿老人”。她于今年4月19日去世，享年119岁。

经吉尼斯世界纪录认证的迄今最长寿男性同样来自日本，名叫木村次郎右卫门。他于2013年6月12日去世，享年116岁54天。

### 因技术故障曾两次推迟发射

## 美计划27日再射登月火箭

据央视新闻 综合美国有线电视新闻网和法新社消息，当地时间9月12日，美国国家航空航天局表示，将9月27日定为下次尝试发射新一代登月火箭“太空发射系统”的最早可能的日期。

此前，该火箭分别于8月29日和9月3日两次由于技术故障等原因推迟发射。

“阿耳忒弥斯”是美国政府2019年宣布的新登月计划，最初计划在2024年前将美国宇航员再次送上月球。由于预算不足等原因，美国航天局去年11月宣布，美国宇航员重返月球可能比原计划推迟一年，最早于2025年登月。在宇航员登陆前，美国航天局计划进行代号为“阿耳忒弥斯1号”的无人绕月飞行测试和代号为“阿耳忒弥斯2号”的载人绕月飞行测试。

## 距地仅一百光年 表面或有液态水 “超级地球”或支持生命存在

据科技日报 一个国际科研团队发现了两颗距离地球仅100光年的新行星，其中一颗可能适合生命生存。

据美国哥伦比亚广播公司报道，这两颗行星都被称为“超级地球”，分别是LP 890-9b和LP 890-9c。LP 890-9b比地球大约30%;LP 890-9c(后来被研究人员重新命名为SPECULOOS-2c)比地球大约40%。

这一发现是由比利时列日大学利用NASA的“苔丝”(TESS)任务卫星和该大学自己的望远镜SPECULOOS(寻找遮蔽超冷恒星的宜居行星)做出的。相关论文将发表在最近的《天文学与天体物理学》杂志上。

第二颗行星LP 890-9c引起了科学家的兴趣。它接收到的恒星辐射量很低，如果它有足够的大气，其表面可能会出现液态水。这是因为它的恒星LP 890-9比我们的太阳小约6.5倍，温度大约是太阳的一半。这解释了为什么LP 890-9c尽管距离其恒星更近，但仍可能具有适合生命存在的条件。

研究人员计划进一步研究LP 890-9c的宜居性，它可能成为第二个最有利于维持生命的行星。



13日拍摄的钱塘江潮水。当日是农历八月十八，每年农历八月十八是观赏钱塘江潮水的最佳时机。今年，受台风“梅花”影响，钱塘江在风雨之中迎来大潮。

新华社照片

## 第二批中央储备肉本周将投放

### 确保生猪市场保供稳价

## 既要让养猪有钱赚 又要让消费者买得起

新华社北京9月13日电 记者13日从国家发展改革委了解到，根据当前生猪市场形势，为切实做好生猪市场保供稳价工作，本周国家将投放今年第二批中央猪肉储备。

下一步，国家发展改革委将会同有关部门继续密切关注生猪市场供需和价格形势，积极组织开展猪肉储

备调节，必要时进一步加大投放力度。建议养殖场(户)合理安排生产经营决策，保持正常出栏节奏、顺势出栏育肥猪。

近期，有关部门投放今年第一批中央冻猪肉储备，各地也加大了地方猪肉储备投放力度。根据当前生猪市场形势，为切实做好生猪市场保供稳价工作，本周国家将投放今年第二批中央猪肉储备。

中秋国庆期间，猪肉消费进入旺季。鉴于猪肉价格对物价指数和居民生活有重要影响，适时投放冻肉储备，兼有猪肉保供和稳定物价的双重考虑。投放主要是释放信号、引导预期，传递出权威部门的调控风向和对未来的判断。本次投放的目的是，引导养殖场(户)出栏节奏和屠宰加工企业释放库存，既满足居民吃肉需求，也使物价指数保持在合理范围内。

新一轮猪周期以来，人们感受到，猪周期的表现形态不同以往，价格变化频次虽多，但总体幅度在变窄。原因有两方面。一是稳价政策提早介入。有关部门对猪肉价格波动有了更清晰认识，及时发布预警，提早启动收储或投放，避免以往产能波峰或波谷时再介入的时滞。二是市场主体经验

据经济日报

■中国人寿保险(集团)公司原党委书记、董事长王滨涉嫌受贿、隐瞒境外存款一案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。日前，最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪、隐瞒境外存款罪对王滨作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

■国家邮政局监测数据显示，2022年中秋假期全国邮政快递业运行平稳有序，共揽收快递包裹8.52亿件，与2021年中秋假期相比增长0.24%;投递快递包裹9.31亿件，与2021年中秋假期相比增长0.11%。

■澳大利亚科学家参与的一项新研究发现，血液中一种蛋白质的水平与一些病人在接受心脏手术后患上急性肾损伤的风险相关，有针对性的预防手段可能有助于减少这一并发症的发生。

■第74届美国“黄金时段艾美奖”12日在洛杉矶举行颁奖礼，《继承之战》《足球教练》和《白莲花度假村》在激烈角逐中脱颖而出，分别夺得剧情类、喜剧类和限制剧类三大领域的最佳剧集奖项。

■捷克政府12日晚宣布，将从11月起对电力和天然气实行限价措施，以应对不断攀升的能源价格。

据新华社电